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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасний етап розвитку національної еконо­

міки характеризується стантвег їм системи ринкових відносин І ст­
воренням адекватного їй господарчого механізму. На зміду примусо­
вим еконсм і ч.іттїм відносинам, господарювавшим продовжений час .прихо­
дять ринкові відвосзне. Закснилірно цей процес супроводжується ря­
дом екочолічних явищ, суть яких можна звести до слідуючого: ство­
рюється вільне підприємництво, формуються реальні економічні інте- 
реои в задоволенні лот pad, створюються умови і необхідність еконо­
мічної відповідально? і за приймаємі економічні рішення з господзо- 
гоькій діяльності підприємства, в повному обсязі відновлюється ва­
гомість і значимість авторитетів господарських суб'єктів.

Суттєвий шлив на всю систему господарювання надає господар­
чий механізм сфери послуг, роль і значення якого в ноь«х умовах 
господарювання зростають в силу виконуючих економічних і соціаль­
них задач даною лферою.

.Основні напрямки реформування господарчого механізму сфери 
послуг можна звести до перетворень в області організаційних струк­
тур управління, форм і мстодів господаршашш, планування, а також 
в області активізації економічних ричагів і стимулів,направлених 
на підвищення економічної заінтересованості індивідів, колективів 
у результатах своєї праці.

Для реалізації Еказаних напрямків перетворень господарчого 
механі&му створюється надійна правове основа,яка забезпечує їх  за­
конність і демократичний порядок проведення. Ї ї  основу складеють 
централізовані акти регулювання економічного зтаття у вигляді зако­
нів, постанов, положень, вказівок, інструкцій і т. і.  На реаліза­
цію поставленої мети направлені законодавчі документа уряду Украї­
ни: Закони-”Яро підприємства", "Про власність", Укази Президента - 
"Про комерціалізацію державної торгівлі та громадського харчування", 
"Про перехід України до заг<з;7Ьнопринятої в міжнародній практиці 
систем обліку та статистики", Декрети Кабінету Міі зтрів - "Про 
заходи по завершенню комерціалізації підприємств і організацій дер­
жавної торгівлі, громадського харчування та сфери послуг","Псс оп­
лату праці" та ін.

Механізм -Домування ринкових відносин запуіірниіі в ДіЮ і на 
сьогоднішній день характеризується появою в гршадському/масозому/
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харчуванні та сфері послух1 значної кількості самостійно—відособле­
них господарських одиниць» які основані на недержавній формі вгас— 
ноохі. самостійно здійснюють функції управління виробшцтвол еро- 
дукції власного виробництва» ї ї  реалізацією та організацією спожи­
вань", реалізацією купівельних товарів.

В звязку я цим кажлізе значення набуває організація процесе 
управління мзтаріакьншк, ф і на не оз ими і трудовими рзсурсаі.'.и,яки{; 
реалізується шляхом здійснення кощдоиса взаємозв'язаних функцій. 
Процес управління ресурсами підприємства неможливий без наявності 
точної та своєчасної інформації про їх стан на будь-яку дату. Пов­
ноту та достовірність одержання такої інформації забезпечує бух­
галтерський облік - одна із основних функцій управління.

Слід відмітити» що бухгалтерський-облік.є інформаційним відо­
браженням економічної моделі підприємства. З їоансфооуацтзю еконо­
мічної моделі модифікується і бухгалтерський облік, Із умовах ста­
новлення ринкових відносин вимоги до обліку зростають. З цих умо­
вах для удосконалення управління потрібні не тільки своєчасне і / 
об'єктивне відображення фактів господарського ш:ттл, ал.г й актив- 
іш й  вплив на постанову, фінансової роботи, контроль за виконанням 
завдань по доходам та обов"язкам. Тому підвищене значення відводи­
ться питанню удосконалення обліку на базі використання сучасних 
засобів обчислювальної техніки.

Проблеми автоматизації обліі;у останнім часом знаходяться в 
центрі уваги вчених, практичних працівників. Се” д них З.Б.Івапі"- 
кевлч, С.І . Волков, В.М.Островський, В.У.Подольсьхий, Я.і.Соколов, 
Л.МЛолковоький та ін. Тим 'іасом, в своїх працях зчені, які працю­
вали над проблемою комп"ютер«зації, розглядали облік, як функцію 
управління в умовах адміністративно-командної система управління 
економікою.В.-проектних рішеннях, які мають місце, в основному зу­
стрічається локальне рішення задач бухгалтерського обліку, у тому 
числі .і задачі "Облік витрат і розрахунків по* оплаті праці персо­
налу", без взаємозв'язку з іншім задачами системи "Бухгалтерсь­
кий облік". Л0 цього сліл поповнити, що задача обліку праці та ї ї  
оплати розглядається з позиції удосконалення розрахунків, але не 
вирішує задачі формування бухгалтерських проводок,звітних оіорм, 
«еретизної інформації для всіх підрозділів, здійснюючи:: функції 
уарс-зліняя працею; одержув^і інформація використовуємся, в ос-
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повному, на кісці ї ї  одержання; недивлячись на взаємозв'язок фуяк— 
ціональних ПІДРОЗДІЛІВ ДЛЯ КОУЯОГО з них формується своя відокрем­
лювана інформаційна база, що знову приводить по дублювання обліко­
вих процесів у РІЗНЯ" ІІДРОЗДІЛиХ.

На вж іги віо їь  розглядання псної ...* об леми вказує і той факт, 
що в умовах п.ерехіду ка ринкові умови господарювання здійснюється 
децентралізація обліку, що означає, що інформація обробляється 
безпосередньо на місці ї ї  утворення, в реальному масштабі часу.Це 
веде до вимога розробки нових проектних рішень з додержанням ви­
мог до обліку, що скл-тася.

Теоретична і практична значимість розглянуть*проблем є акту­
альною на теперішньому етапі роз: .ку еі.ономіки,що обумовило ьиоір 
теми і цільову направлешіість досяідкення.

Мета і завдання ігослідженнд. Метою дисертаційної роботи s дос­
лідження та розробка науково обгрунтованих рекомендацій і пропози­
цій по розвитку методології обліку праці та витрат на ї ї  оплату, 
покращенню оііганізації, удосконаленню технології, які висловлюють­
ся в конкретних пропозиціях методики автоматизованої обробки да­
них по праці, що забезпечують кошлексаа рішення задач бухгалтер­
ського обліку витрат на «лату праці та розрахунків з персоналом 
з викоріютаншм персональних ІШ  в підприємствах масового харчуван­
ня в умовах становлення ринкових відносин.

Мета дослідження визначила такі його завдання:
розглянути приводу і економйкусуть витрат на оплату праці в 

нових умовах господарюванні!;
розкрити економічну природу і взавмо-■'"язок факторів стимулю­

вання праці та ї ї  оплати в умовах формування ринкових відносин;
визначити роль, місце і значення облік" в управлінні працею 

та витратами, повпязанилщ з ї ї  оплатою згідно з ковши підходами 
до якості та апаратиЕЧості його інформаційного забезпечення;

охарактеризувати сучасний стан інформаційного -'абвзпечзішл ь 
управлінні працею і ї ї  оплатою з позиції форми, структури і змісту 
на рівні документів, показників;

проаналізувати існуючі ка практиці в пі іриемствах масового 
харчування організацію і методику обліку витрат по сала ' праці та 
розрахунків з персоналом підприємства;



виявити недоліки сучасної системи Зліку праці і витрат на ї ї  
салату підприємств1 класового харчування,;* •. j  підрозділів» а також 
застосовуваних Hu практиці методів обсойки облікової інформації;

розробити методичний крмплокс автомстнзсваисго рішення на ПЭШ 
задачі"Ог5Лік вктрат на оплату праці та розрахунків з пессоналом"у 
взаємозв'язку з рештою задач бухгалтерського обліку, включаючий ін­
формаційне забезпечення, алгоритми розрахунків нарахувань і утри­
мань із заробітної а лати, струк рні схеми і форми .лавинних обліко­
вих регістрів.

Об"ектсм ігослідже: я  вибрана методологія, організація і тех­
нологія обліку оплати праці та розрахунків з перо опалом в підпри­
ємствах масового харчування України» їх  структурних підрозділах.

Інформаційною базою лослігденяя і обгрунтування основних поло­
лке нь диоертації стали офіційні статистичні матеріали уряду Украї­
ни, дані бухгалтереької і статистичної звітності підприємств масо­
вого харчування України, а також матеріали безпосередньо лрезоде- 
них дисертантом обслідувань підприємств масового харчування м.Кио- 
аа, м.Макеєвка Д0нецької області, м.Чернігова.

Теоретичну і методологічну основу здюертаційної роботи склали 
законодавчі акти, ще регулюють і регламентують господарські відно­
сини на сучасному етапі розвитку економіки, методики вітчизняного 

та зарубіжного обліку та аналізу, постанови Уряду України, інстр 
руктивні' документи.

В процесі написання роботи були вивчені наукова література і 
періодичні публікації по розглядуваний питанням.

Рішення завдань» що були поставлені в досліджені» здійснюва­
лось з використаним як загальнонаукових, так і спеціальних методів, 
а також з використанням мікропроцесорної обчислювальної техніки.

Наукова новизна дисертаційної роботи п or тав в тому, що в ди­
сертації досліджена проблема удосконалення обліку оплати праці,роз­
рахунків з персоналом підприємств ,̂ на базі використання сучасних 
ЕСМ в умовах становлення ринкових відносин. Новизна положень, які 
мають місце в дисертації, полягає в розкритті природи та суті вит­
рат на оплату праці персонала підприємств масового харчувагшяр фак­
торів стимулювання праці та їх взаємодій в умовах формування та 
розвитку ринкових відносин;

дослідженні за допомогою методів мрдегмва'їня і теорії графів
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інформаційних зв"язків між документами та показниками, циркулюючих 
у фунщіояальЕих підрозділах, які вияснять функції" управління 
працею тз ї ї  вартісная виразом,В результаті дослідження був визна­
чений порядок ї'.оіїяогс документу, що стало відправною посилкою про­
ектування інформаційної бази даних в а^томатиасьаг й системі оброб­
ки облікової інформації по поаці;

на основі аналізу структури інформаційної бази по витратам на 
оплату праці, розрахунків з робітниками і службовцями і виявленому 
при цьому дублюванні, а також ж ілідкення в9аемоз^пязку і взамоза- 
лєкносїі підрозділів, „формульовані рекомендації по удосконаленню 
методології обліку, в особистостіобгрунтована необхідність створен­
ая Інтегрованої інформаційної баеь управління працею і витратами, 
пов"язаяиж з ї ї  оплатою;

на основі критичного аналізу діючої на підприємствах масового 
харчуванш систег"' бухгалтерського обліку сформульовані конкретні 
пропозиції по удосконаленню оргг зації і технології обліку праці, 
витрат на ї ї  оплату, розрахунків з персоналом;

здійснені постава та алгоритмізація задачі бухгалтерського об­
літ*? витрат на оплату праці та розрахунків з працівниками підприєм­
ств масового харчування;

розроблені класифікатор номенклатур нормативно-довідкової,роз­
рахунково - зберігельної і змінної інформації по праці, д-чідяпки: 
працюючих чя підприємстві, утра/ ни по виконавчим листам, утриман­
ня за тпзарк, куплені в займи, по переказу сум до закладів зберіга- 
льниго банку. Складені фасетні формули, що формалізують, інформьцій- 
ні ^з"язки рахунків 70 " ? 0зрахунки по оплаті праці", 69 "/Розрахунки
яда.яаямазгзийи*>"}

запропоновані: технолог'я формування і обробки обліково - ана­
літичної інформації в умовах функці.-вання автоматикозар"х робочих 
місць бухгалтера і форми машинних регістрів по рахункам 70 “Розра­
хунки по оплаті праці" і 69 "Розрахунки по страхуванню".

Практична пінніctl роботи визначається обгсунтувар->ям рзко - 
мендацій по комплексному вирішування задач бухгалтерсвкого обліку, 
а саме, задачі обліку праці та витрат на ї ї  оплату з використанням
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персональних- ЕШ va створенням АИ бухгалтера.

Вказані ь дисертаційній роботі рекомендації носять приклад­
ний характер, поедстгззеаі у вигляді структурзт: схем, аягоритшз 
і гаоил вяхідшх машанограм» які видаються на SGvi як в регламентно­
му рєпелі, так і по запитанню.

Основні н ложзння, висловлені в дисертації» <І7Ш н РЄДСі’айзе- 
ні на конференції посесорсько - викладацького складу і аспірглі- 
Т ІВ  Київського торговельно - 0ЕОН£МІ?ЯОГО інституту Е  І95х і  1992 
pp.

Апробація результатів дослідкзння. Основні нрсисовщії і ре­
комендації по результатам дослідження експерішоніаль.чо перевірені 
і запрогад. зні в практичну діяльність торговельно - виробничого 
малого підтриямства "Пасаж" м.Вишгирода Київської області, де от- 
ршані позитивні результати.

Публікації. Найважливіші положенім щсептаційлої роботи в і­
дображені -в лести опублікованих роботах загальним обсягам 4,2 дру­
кованих аркушів.

Обсяг і структува роботи. Структура роботи визначена їх цільо­
вою направленістю і послідовністю рішення поставлених в дисертації 
задач.

Дисертація складається із вступу, трьох р о з д іл ів , висновків, 
списку літератури те додатків. Робота містить I I  рисунків, 10 таб­
лиць, 22 податки, 2 схеми, епиоок використаної літературу включся 
248 Еазв.

структура д о ггаш ї

Вступ.
Розділ І .  Витрати ка оплату праці, їх економічний зміст в умовах, 

ринкових відносин.
1.1.Природа і суть витрат на палату праці.
1.2.Факт ори стимульь лня праці і ї ї  опзізти : економічна 

природа і взаємодія.
I.S .Облік, як інформаційна базе управління працею і витра­

тами на “ ї  сплаті •
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Розділ 2. Інформаційна базу управління працею і ї ї  вартісн ії 
виразом

2.1. Формування інформаційної бази даних.
2.2.Організадія обліку преці і заробітної плати.

Рсрдід 3. Алгоритмізація облікових процесів і формування 
машинних облікових регістрів.

3.1. Алгоритмізація процесів по обліку витрат на оплату 
праці та розрахунків з робітниками і службовцями.

3.2.Алгоритми по нарахуванню заробітної плати і утримань 
із неї.

З.ЗіЛаозиннх регістри, їх форма, зміст і застосування.

Вис новіш

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ РОБОТИ

Раціональне зикористання праці в усіх сферах народногр госпо­
дарства України, підвищення ї ї  продуктивності пов"язане о перехо­
дом економіка на ринкові відносини.

В звиязку е цю", певні завдання стоять перед усіма галузями, 
в тому числі і перед масовим харчуванням, так як ця галузь є одні­
єю іг найбільш трудоемких, ои-ієнтованоіо на екстенсивні технології, 
з ни£іі>аим рівнем механізації основних технологічних процесів і опе­
рацій. Разом з тим де теперішнього часу в економічній літературі 
нз існує чіткого розуміння природи і сут: праці, ї ї  оплати, факто­
рі. стимулювання якісної і продуктивної праці в умовах формування 
і розвитку ринкових відносин.

Родглдч Д£!шх категорій є настояльною цробломото.
d роботі гітор констатує, що масове харчування - галузь сфери 

обслуговування. Функціюваш підприємств ;■ галузі звільняє індови- 
дів в : т непродуктивної праці в умовах домашнього господарства, збі­
льшує їх вільний час.

Праця в будь - якій галузі - це процес створення споживчих 
вартостей, але всяка конкретна праця визначається езоєп матою,ха­
рактером операцій, предметам, засобами і результатами. З ц ієї 
точки зору праця завжди розглядається у зв"язку з ї ї  корисним 
ефектом.
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Розкриваюча путь і природу праці ь пасовому харчуванні, «втор 
виходить із  помилок, що поодуктом поаці робітників ..’.асовогз харЧУ- 
вання у комплексна послуга* яка носить неврозу форму і виступає,
ЯК КОРИСНИЙ ОфбЯТ* невіддільний в ід  самої виробничої 4S ГОСПОДСР- 
сько ї діяльності по обслуговуванню всього прошоу гідтвсра;:.ія. Як 
і будь-яка послуга, вона виробляється * реалізується /спozrp.Br. отъ­
ел/ ляше пси ъ 'тповіди'йт умовах, а вяме: коли об'єктом я ралі з лю- 
янав З І СВОЇМИ ІЯТвГ'<:8ME І  П01' ЙЭМИ І КОЛЯ Є ОГ)ИХ X0.8ЛЬНЕЙ "ЕО - 
с ій " послуги - матеріальная об?«ія» якяй володіє вигиачеЕГ?® якоо- 
тями, цінними для спсжгчача.

Вартість /мінова і споанвча/ отворана з  навоз ому харчуванні, 
за .тау ссожавач спдаяус гроші, а комплексна вар т ість . Вокс склада­
ється із  Ві.итості товару у речовій 'чормі і вартості послуги масо­
вого харчування, яка не володіє дією властивістю.

В дисертації обгрунтовується висновок, що послуга масового 
харчування, як і товар, володіс мінового і  сцо:*нвчо& вартістю , на 
ї ї  створення витрачаються робоча сила і засоби виробництва, і цриз- 
р ч̂ена вона на продаж.

Субстанцією вартості послуги масового ха^чувагінл вмстуцавдь 
затрати робочої силі! , предметів праці і  засобів праці, іншим;: сло­
вами, сукупність затрат> аоаці /аив.ої і у рвчввтівйої/Eteличина цкк 
затрат визначається поєднуваная*: економічних іні-с-Ойсів злппчикг, 
працівника і споживача.

В умовах становлення ринкових відносин иапівеина завдань,лкі 
стоять парад маоовш харчуванням, вшилявье без . здіояаяьчсї орга­
нізації, првцеса уйсошіявя матеріальними, фі кокс o'-тмя і трудови­
ми ресурсами. Важяявэ значення ніс цьому набувать питання найбільш 
точного вимірюваная і обліку трудішх затрат і їх результатів. Об­
лік особистого трудового вкладу працівників підприємства, як сб"єк- 
тавяа необхідна умова, підзщення заціказлон-ооті працівників під­
приємств масового- харчування в досягненні кінцевих, ійзульї-згів мас 
дза аспекти. По-перше» точна оцінка ївудоеого вкладу кожного пра­
цівника- і ,  по-друге, стимулювання sa аіідевшс результатам. Повно­
та і достовірність отримання такої інформації забезпечується раціо­
нальним вздеаням бухгалтерського обліку. В умовах роздерігаилея- 
ня і приватизації підприємств, децентралізації сблік^зих робіт,ве­
дення бухгалтерського сбдіку, в значній мірі задавається па різ­
ні 0ииобки облікової інформації в м^ці ї ї  утворення, в рэазьнолу
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масштабі часу. І  це потребує нових яіпходів рішень на базі вико- 
РИСТ? Ж  НИ"і"ШТОРНОЇ техніки;

іЗзХОДЯЧЧ ЦЬОГО, В роботі ОбГРУЯїСЕ.^ТЬСЯ ВИСНОВОК, ЩО В JMO-
вах 0ЄРЄХОДУ ДО РИНКОВОГО ТЕIt у ЗОЯСМІКИ, БІДбУВаєТЬСЛ пере ері єн- 
іац ія бухгалтерського обліку ка потреби підадоемо-їз» інформація 
об/ ку вкксіза:*гму«2.!іоя для - -Доавожевня потреб власника г. контро­
лі за станс- оеоуро ів иідяиишат’зг* і ефективного їх використання 
в кеьтром *.& станом ресурсів пі лхриз&отва і ефектианпго їх вико­
ристання» ВІІрООлГ?ЛНЯ ОПТ ’«ЕЛЬНО УІрФЗГО і^РЗЕЛІ КСЪКСГр грІВвННЯ.

ІІ$А ньому РІЕСНЙЯ звдач, що стаять посад обліком, а саме: 
розшкрсаа. ініфр«асШ;ої «аності, пЬидааалгя оперативності і дос- 
4'0Г«лра<-22 і  об;й кое*тх данях, зниеэ—ія тоуаоиноо їі можна» лише за 
ум 0 2 3  ustpoT'ovo впровадження сучасної *: і  ар оа ооц«о орної техніки і 
ї ї  раціонального впношстаянл.

Досліджуюча облік, an ік.1/0маційну базу упри ялі-на працею і 
віИРРЕ-маа 2.0 ї ї  оалс'-'і, овтор детально осзгаскав управляем;* і уп­
равляючу системи, місце в н ііі зхоийіічної сй с ї& и  "Яраця ть ї ї  оп­
лата" і  інформаційної сиетаиа’'Сблік «раці за витрат па ї ї  с ія ае у ".

З ддовртпційаій роботі до2»ідо*уе<?ьоя повноти реалізації ін­
формаційної .функції бухгалтерського обаіву Н*. йіясриимсгві. З ці- 

6» метою автор на основі критичного агіолізу діючої системи обліку 
праці і pos?'-.:ryиків по ї ї  оігті..-і з пі; -.иевметгл;: шсового харчу­
вання, в умовах відсутксої? єдності ;• інзлі юлясші інформації, 
проводить детальне дослідження йодауваньх ісуогааціііної баси да­
них з використанням теорії гг-афі’і т.: мятрсчйлх моделей.-

Пр(Водейс- дослідження дргвоащ зробити слідуючі агсйоьед;збц- 
раншм, обробкою, передачею і &<5ерігашшм іп іЧ^вц ії по обліку пра­
ці і витрат па ї ї  оплату займається ряд фуй<?іігна£ввх: підрозділів 
/підрозділ по управлінню персоналам доконолі*««ч х бухгалтерська 
служби,сїруктуреї підрояділи підгірис.:.'сї ■.’s /; з воьаэму с цих функ­

ціонали: :х підрозділів обробляється і зберігається ідентична за 
змістом інформація,яка гаобхідна для здійснення функцій управління 
працею і витратами по ї ї  оплаті; кс зважаючи яа наявність єдиної 
інформзпііїної основи, кожний підрозділ створює свою документацію 
по управлінню,відповідно до своїх потреб,нз зв"лзуючи ї ї  з погре­
беш іки ,. підрозділів; інформаційно зсбвзлечаЕв: кожного показни­
ка характеризуються 5і?нсмадігк*стБ документів, яка ускладнює по-
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щук Б них необхідної інформації, більяіств органів управління ЕЇД- 
чувзк/гь нестачу інформації» в гой час, як ці відомості в б  інші: 
підрозділах; uls пі дрозді кзмг, викопуючими функції управління пра­
цею і ї ї  вартісним виразом ’снує зв'язок /51,2% загайної кіль­
кості документів»рфзробляться з притяганням документів із  інших 
підрозділів/; в результаті рз$гая.?язног.ті потоків інформації від­
бувається дублювання ообіт та багатократне обробка одних і тих в і­
домостей. Обробка даних здійснюється традиційним способом - зруч­
ну, іякоп мають місце вепєд ііи  автоматизації розрахунків нарах;-. ан- 
ня і утримання із заробітної плати.

Автор відмічає .що існуюча система отримання обяі ково-екояо- 
мічнрї .іяформгців в умовах формування ринкової екондаіки нь мо&е 
повністю задовольнити інформаційні потреби управління.

Усунення н’ ччих недоліків яри зібранні, передачі і збері­
ганні різної за видали інформації,яка складно основу інформацій­
ної бази управління працею, і ї ї  вартісним вирэзом(автор вбачав 
передусім в інтегруванні обліково-є:гономічного процесу на базі ви­
користання сучасних засобів обчислювальної техніки.

В дисертаційній роботі обгрунтована доцільність оога- ’"зеції 
єдиної інформаційної бази даних., використання підприємствами масо- 
вог' харчування прогресивного способу обробки інформації з викори­
станням персональних ЕШ і створенням яа їх основі авт^матизивячи) 
робочих міоць бухгалтера.

Вивчення економічної літератури та аналіз становища справ на 
п игиці показали, що в області ке п"ютерйзації оОЛку ще багато 
яевирішених проблем як теоретичного,так і практичного характеру.
В зб"язку . г цим в дисертаційній роботі розглядаютьоя деякі питан­
ня теорії і методології автоматизованого бухгалтерського обліку ш- 
лати праці і розрахіяків з персоналом підприємств масового харчуван­
ня. В особистості, тут поставлені т вирішуються питання формаліза­
ц ії облікової інформації.дк необхідної умови автоматизації облік!, 
а також питання безпосередні-. пов"язаы з організацією і техноло­
гією автоматизованої обробки даних про працю, витрат." на ї ї  сплату, 
розрахунків з персоналом підприємств масового харчування.

Підкреслюється,що економічна наука ще не виробила єдиного під­
ходу до формалізованого описуванню об"ектхв обліку,визначаючого 
введення інформації з первісних документів в пам"ять ЕШ, запис ї ї  
на машинні носії,а також порядок согііщення інформації в мазинних 
регістрах.
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В результаті критичного аналіз." пропонованих різними вчаяи- 
мк-економіотами вар іантів  йормалізації економічної іл-рюваціІ .ав­
тором вябрзаий та реаяіаовакий и іц х іт , який відповідає
mstодологі'.їПМ оодоюам бухгаят ськог< обліку, вклогам його авто- 
ьатизовяао! оброби», є уяіве»,'оа#ья»л» нопволав ю~.г<1г’ИВНО одержу­
вав*.. ког.татш>.-поь*»і, доотг»і;^іі дааі о ос асі об"сктк облік?» необ­
хідні зла уя^агяійяя ї ш  в  чоощксі господарської д іяльності.

На взнав? езгальаої ^зоєтдої фгпмуяи. розробленої аройооором, 
д,в»Е«ГомдааіЕШ В.Г/.ЯиЗ ’яваачгіе оаооіб і̂ фоімаційних за"явк1в 
між оиятетичвшя: і ваадітачаяи ояхуякамв бухгалтерського обліку 
І КОЖНОГО 2 НИХ ЗІ ОВОЯ’О ОРЄДОІЄ, в дисертації складені формули по 
дебету і кроішту рахунку 70 "Розрахунки по оплаті праці". З цях 
фогмуяах ичгедба^бні цмя яяя поймаї'їївво-доЕІдарвої і змінної ін­
формації. формули носеіЯао зберігаються в зам”лг* КСМ у складі НДІ 
і використовуються їмя аледваяя змінної іаЦорущі?.

Використання ук'фхковазої структури вхідної інформації забез­
печує простоту ї ї  кодування і декодування ; шклечаз громіздкі ко­
ди господарчая оиапедій} спорочув'кількість позицій оиятзтычяих 

2хуш;ів» що підлягають кодуванню} засіз ічус високу ступінь авто­
матизації обробки даних.

В результаті проведеного дисертантом аоолідаоняя підуяхов£ , 
що в підприємствах касового хаичузаяля з загальному обсязі інформа­
ц ії облік внтрвт на палату праці займаа одно з найівряшх місць. В 
зв"язку з цем на першому вгєпі впровадження автоматизації бухгал­
терського обліку пропонується ядійсяНа’и створення шібазі ПБШ ДШБ 
по обліку праці, витрат на ї ї  оплату, розрахунків з персонали,..

Вивчаючи організят.цю ком"ютеряого обліку праці, ї ї  оплати, 
розрахунків з персоналом підарізметв торгівлі і масового хар твая- 
ня, автор пкалькі процеси його,інтегрував у загальну систему син­
тетичного і аналітичного обліку підприємства, по-новому здійснив 
алгоритмізацію облікових процеоів, розрубі* структурні схеми алго­
ритмів, форми машинних облікових регістрів.

В.Г.Горєлкін. Автоматизований бухгалтерський облік госпрозра­
хункових показників роздрібного торговельного 
підприємства. Учбовий пооібнз»т;.-К.:іСГЕІ,І969.- 
- Рос. - 3.4-5.
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Б ули'ізах автоматизації бухгалтерського обліку, кн Сіазі озо­
реная фучкціональаих АЕЛ бухгалтере, я"яьляється азобхідгість вне­
сення деяких елємачтів удосконалення його методології. Так. в авто­
матизованому обліку ішаці і витрач на ї ї  оплату знн:іка чаотина об­
ліково; інформації є нормативно - яшідяовою /ЩЦД Така ізфодас- 
ція представлена автором у вигляді довідників: працисгьХ'нагйіяи'- 
риємстаі /форма ТЗ 70002/, утримань sa товари, підайяй в зеЗяи 
/фосыа ТЗ 70004/, яо переказу сум в установи зберігаючого банку 
/форма ТЗ 70005/.

Основою для розробки названих довідників є фасетна формула-- 
добгдеик реквізитів по обліку праці і заробітної плати /форме ТЗ 
7СООІ/. Б цій формулі приводиться систематизований переліг осілі но­
вих номенклатур багаторазового використання і змінна інформація. 
Кожна номенклатура в формулі - де® ід ник? міс. лть більше иїа облі­
кових номенклатур, більио ста фаоет зі своїми постійними колами.

Оскільки кавний вид нарахування заробітної плати і утриман­
ня із  неї в формулі-дойідЕику має назву і номер фасет, це дозволяє 
передбачити форми для введення змінної інформації по кожнеє/у пра­
цюючому на підприємстві. Для нарахування заробітної плети працюю­
чим на підприємстві за світітй місяць, передбачена форма КТ 70002 
"Нарахування заробітної плати зе звітний місяць". По цій формі фор­
муются всі види нарахувань основної і додаткової заробітної плати

Змінна інформація не утриманням із  заробітної плати формуєть­
ся по структурі форми 70001, але складає самостійний масив фор­
му ffl 70002 “Утримання із  заробітп^ї плати за місяць".

На основі інформації фасетної формули - довідника реквізитів 
по обліку праці і заробітної плати, довідника працюючих на підпри­
ємстві, довідника утримань по виконавчим лштам, довідника утри­
мань за товара, придбані:-, в займи, довідника по переказу сум в 
установи зберігавьного банку, а також змінної інформації,,скон~ 
цекерованої з формах КТ .’МОЙ "Нарахування заробітн"’! плати за 
звітний місяць" та ДГ 70002 "Утримання із заробітної плати за 
звітний місяць", по заданим алгоритмам розробляються слідуючі ма­
шинні регістри по обліку вягдаг на салату праці: мгшшогрэма- ли­
цьових рахунків, розрахункових листків, машинограма -плг^іана ві- 
чомість на вжлату заробітно? пр"іі робітникам підприємства.
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Пэн розробці машгнограми - лицьових рахунків підсумок по 
яожніїї господарській одиниці, по кокному в ю т нарахувань і  утри­
мань 5'*К0УЮТ1>СЯ яа магнітному диску. По підсумковий даним ио кож­
ному вед у  нарахувань і утримань звтоматизозаним шляхом формуються 
ухгеятерські проводки.

Послідуоче узагальнаннл облікових даних в м?.зшшшл: сюгістрах 
по рахунку70 "Розрахунки по оплаті прачі" здійснюється програмним 
шляхом. На основі бухгалтерських прав і-док, які знаходяться в пам"я- 
т і ЕСМ, розробляються ро-істри синтетичного обліку-мвзкнограма-обо- 
ротна відомість по рахунку 70, а також машинограма-ордер по креди­
ту рахунку 70 "Розрахунки по оплаті праці".

Загальна сума мзпш:ограми-ор?'зра по кредиту рахунку 70 звіря­
ється з загальною сумою яарахуязнь заробітно: плшчі» В они позинні 
співпадати. Тому по рахунку 70 відпадає напсбність у розробці ма- 
шинограми-хронологічяого запису.

З кошлексом задач по обліку лраці і заробітної плати в т іс ­
ному зв"язку знаходяться задачі соціального страхування.

В момент формування регістру синтети"яого обліку автоматизо­
ваним шляхом проводиться розрахунок відрахувань на соціальне стра­
хування по кожній господарській одиниці і автоматично програмним 
шляхом формуються бухгалтерські проводки по рахунку 69 "Розрахун­
ки по страхуванню" з розрізі субрахунків. По і "сформованому маси­
ву бухгалтерських проводок, аналогічно .-Тюрмі кдаинограма-ордера по 
кредиту ракунку 70 "Розрахунки по оплаті праці", розробляється ма- 
шинограма-ердер по крепки рахунку 69 “Розрахунки по страхуванню".

При програмному формуванні машінограм-ордерів по рахункам 70 
"Розрахунки по оплаті праці" і 69 "Розрахунки по страхуг-ант',’ з 
пам"яті ПЕО автоматично формуються підсумкові дані, які використо­
вуються в подальшій роботі при розробці матнограми-Головяа ••нига.

ОброС :а облікової інформації і форгсзсння машинних облікових 
регістрів, контроль sa якістю інформації здійснюється бухгалтзрсм 
на автоматизованому робочому місці.

Автоматизований облік заробітної плати розрахунків з персона­
лом, формування машинних облікових регістрів по рахунку 70 "Розра­
хунки по оплаті праці", а також облік відрахувань на соціальне ст­
рахування, 'формування облікових регістрів по рахунку "69 "Розрахун­
ки по страхуванню" представлений структурною схемою модуля 70005- 
-нарахування заробітної плати і утримання is неї. * v
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Таким чаном, в автоматизованому бухгалтерському обліку рішен­
ня даного кошлексу задач обліку нраці і витрат цо ї ї  оплаті здій­
снюється по принципу разового введення в ПЕОМ і запису нормативно- 
довідкової інформації, яка зберігається в пач"яті номп"ютера і аа 
машинних носіях і відображав необхідну для автоматизації розрахун­
ків характеристику кожного працівника.

При машинній обробці документів користувач з автоматизовано­
го робочого місця вводить мінімум облікових даних. Після введення 
і nepeslpic! правильності введеная здійснюється автоматизованим шля­
хом нарахування і утримення із заробітної плати. Бухгалтер при 
цьому слідкує за ходом розрахунків по відомостям, які з "являються 
аа екрані дисплея.

Дений комплекс рішення задач дозволяє знпзит'-. затрати пасу 
на розрахунок заробітної плати дз 50%, а такої: полегшити пращо 
працівників бухгалтерської служби, покращити достовірність * якіс­
ть обробленої.': інформації, оперативність ї ї  одержання, зменшити 
дублювання і параметри інформаційних потоків, посилити контрольні 
та аналітичні пункції обліку.

Основні положення дисертації висвітлені і опубліковані в слі­
дуючих роботах:

1. Інформаційна база управління працею і витратами по ї ї  оп­
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-К., І99 І,-?ос./в співавт./.

2. Формування масивів змінної інформації по обліку праці і 
заробітної плати, розрахунків з робітниками і службовцями підпри­
ємств масового харчування // Деп. в Укр.НДІНТІ.-К.,1901.-Рос.
/в співавт./.

3. Автоматизація обліку затрат і розрахунків по оплаті праці 
в громадському харчуванні //Деп. в Укр.НДІНТІ.-К.,1991.-Рос/в 
опізазт./.

4. Формування масивів нормативно-довідкової інформації по об­
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5. Методичні вказівки і завдання для індивідуальної роботи з 
куроу "Бухгалтерський облік в торгівлі" для студентів спеціальнос­
т і 06.08.04 "Бухгалтерський облік, контроль і аналіз госЕодарг.6‘кй 
діяльності в торгіелі" денного відділення. / иблік товарів, be роб-
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иицтвя і товарообороту в підриємотвох громадського харчування 
першої і вищої націночної категорій/ - К.:Київ, топг.-екон.ін-т. 
1990 / Е співзвт./.

б. Методичні вказівки і зевдашш для індивідуальної роботи з 
курсу "Бухгалтерський облік в торгівлі" для студентів спеціаліза­
ц ії 06.09.0і  "Бухгалтерський облік, контроль і аналіз господарю ют 
діяльності в торгівлі" денного відділення. /Облік товарів виробни­
цтва і товарообороту в підприємствах громадського харчування дру­
гої і третьої націночної категорій/. - К .: Київ, топг.-екон.ін-т. 
1990 /в с я і Е а в т . / .
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